
„VarotalHrtHiluisva* 
koga četvrtka posije podne.

Ciena mu je na godinu 
8 kruna, za seljake 4 krune, 

pojedini broj 6 helera.

Za inozemstvo plaća se po
sebice poštarina.

Nijedna uplata ne vriedi ako 
nijeučinjena izravno upravi 

lista. Narodni list.
Za oglase plaća se 12 fil. 
po redku, za vise puta po 

pogodbi.

Oglasi šilju se na ured
ništvo lista.

Uredništvo i uprava lista 
nalaze se u Voloskoin.

Rukopisi se ne vraćaju. — 
Nefrankirani listovi se ne- 

primajn.

Pučki list za politiku i pouku.
„Nirod bez narodnosti Jest tlelo bez kosti!"

Br. 32. Volosko-Opatija, u četvrtak 11. augusta 1904. God. IV.

Lega Nazionale i družba sv. Ci
rila i Metoda.

Malo je koja država sastavljena 
od toliko razneh narodnosti kako 
Austrija. Tn živu: Rusi, Poljaci, Ru
sini, Rumunji, česi, Nemci. Slovenci, 
Hrvati, Srbi i Talijani. Skoro va svakoj 
provincije naše države živi po više 
narodnosti skupa, koje se med sobom 
prepiru i bore, koja od njih će nad 
drugimi vladati. Mesto složnega i brat
skoga dela oko napredka i dobrobit 
zemlje, opažamo posvuda medjusobno 
trvenje i borbu. U svih takovih pro- 
vincjjah s mešanim pučanstvom osim 
Dalmacije vladaju naši narodni pro- 
tivniki ili Nemci ili Talijani. Imajući 
oni oblast v rukah, proganjaju i tlače 
naš narod kakogod j kadegod moru. 
Za nas oni ne poznaju ni zakona ni 
pravice. To najbolje vidimo va našoj 
nesretnoj Istre, kojom, na škodu svim 
nam po krivice vladaju Taljjani, za 
svem tem, da je našega naroda v Istre 
puno više od njih. Istarski Talijani 
neće da pripoznaju našega jezika ni 
naše narodnosti i neće, da priznaju 
našemu jeziku ono mesto, koje mu po 
zakonu ide; tjeraju ga iz škola, ureda 
i crkva. Oni bi najradje hteli, da svi 
Hrvati i Slovenci Istre postanemo Ta
lijani. Talijani jako dobro znaju, da ča 
je narod više neuk to se ga laglje 
vara i mota, to se ga laglje dovede do 
toga, da zataji svoj rod i jezik. Zato 
je od vajkada bilo načelo istarskeh 
Talijani, ne dati kmetu prilike da se 
čagod nauči, da otvori oči. Oni su 
vavek govorili i govore još i danas, 
da je za kmeta motika a ne škola. 
Ako su pak ovde ili onde bili pri
siljeni od vlade učinit kakovu školu za 
kmeta,’ to su najviše puti znali pre- 
varstvom postignuti to, da su za Hrvate 
otvorili talijansku školu. Činili su to 
opet, samo da nas Hrvate-Slovence 
v Istre laglje potaljanče. Dogodilo se 
je tako, da je v Istre još i danas 17 
tisuć dece dužne polaziti školu, a koja 
ju ne polazi, jerbo ju nema ili jer ima 
talijansku, u kojoj ne more niš naučit 
Da se ta va nebo vapijući greh tali
janske gospode popravi, učinili su naši 
vrli rodoljubi leta 1892. družbu sv. Ci- 
rila i Metoda za Istru, koja ima svrhu, 
da krvavimi žulji našega naroda otvara 
za njegovu decu škole svagdere onde, 
kade [bi provincija po zakonu morala 
učinit hrvatsku školu a neće da toga 
učini Va malo let odkad družba ob- 
stojl učinila je — hvala darežljivoj 
ruki celoga hrvatskega naroda — puno 
za narodne škole u Istre.

Otvorila je do sada 12 škola, sa
zidala je 10 kuća za škole, zida ih 
sada novih 6, podpomaže razne 
hrvatske pomoćne škole, pripravnike 
na raznih preparandijah, a sve to čini 
izključivo za hrvatsko-slovensku decn 
Istre, samo s prinosi, koji se sakupljaju 
med Hrvati.

Va nijednoj družbinoj škole ne
ćete naći niti jedno talijansko diete. 
Kolika razlika med našom družbom i 
talijanskim drnžtvom „Lega Nazionale". 
Morate najme znati, da i Talijani imaju 
slično družtvo kako je naša družba, a 
to njihovo družtvo zove se „Lega Na
zionale". Ta „Lega“ nima pak svrhu, 
da otvara škole za talijansku decu, 
kojoj vlada ili provincija neće da dade 
škole. I vlada i provincija skrbe još i 
previše za talijansku decu i talijanske 
škole, (pogledajte samo na Volosko- 
Opatiju), tor ,,Legi“ ni treba za to 
skrbit. ,,Lega“ ima naprotiv zadaću, da 
va čisto hrvatskih ili slovenskih krajih 
otvara talijanske škole za hrvatsku ili 
slovensku decu, da ju [tako pomoću 
škole potalijanči, da fabricira Talijane. 
Zato vidimo, da „Lega1- otvara svoje 
škole samo onde kade bivaju većinom 
Hrvati ili Slovenci To je bogumrsko i 
gadno delo ,,Lege“, koje se mora gadit 
svakomu poštenomu, čoveku bil on 
Turčin ili Talijan. Talijani se drže 
one: Ne damo ,,šćavu“ škole, jer je 
,,šćavo“; ako će se potalijančit evala 
dat ćemo mu školu. To je uprav lo
povski. U zadnje vreme postalo je de- 
lovanje „Lege“ osobito u Istri još hu- 
dobnije. Već stotine let vladaju Talijani 
v Istre; nikada se nisu' spametili, da 
bi trebalo puku na Labinšćine jednu 
školu. Sada, kada je družba sv. Cirila 
i Metoda za Istru tamo učinila jednu 
a zida drugu školu, sada će na istom 
mestn i ,,Lega“ otvoriti školu. Isto tako 
je družba u Vabrigi blizu Poreča sa
zidala i otvorila svoju školu. Još ni 
bila gotova već su Talijani odlučili 
otvorit isto tamo i ,,Leginu“ školu. 
Tako je u Livadah, tako u Kašteliru, 
tako u Sv. Ivanu od Šteme. Stotine i 
stotine let nisu Talijani znali, da ti 
ljudi trebaju škole. Sada, kad njim ju 
je družba priskrbila sada njim ju i 
Talijani daju. Nego narod neće biti 
valjda nema živina pak će Talijanom 
ree: Niste nas poznali do sada, ne ma
rimo ni mi sada za Vas ni za vaše 
fabrike od Talijani Na drugom mestu 
donašamo, kako lepu korist ima naša 
prezaslužna družba od družbinih žigica. 
Svi pošteni ljudi, ne samo Hrvati i 
Slovenci, kirazumeju i uviđjaju poštenu 

i plemenitu svrhu naše družbe, moraju 
istu pomagat barem tim, da troše samo 
družbine žigice.

Domaće vješti.
Istarski sabor neće biti sazvan polo

vicom ovoga meseca kako je vlada htjela, 
jer se tomu protivi zemaljski odbor. Sabor 
će se sastati jedva polovicom drugoga mje
seca za kada su sazvani i drugi zemaljski 
sabori u Austriji.

Žigice družbe sv. Cirila i Metoda , za 
Istru. Od prodaje tih žigica dobila je naša 
družba za vreme od 1. jenara do 30. juuija 
1904., čistih kruna pet tisuća osamsto sest- 
deset i jednu i 34 filira. Ovo je u istinu 
lepi dohodak za našu, družbu, te je samo 
željeti, da taj prihod godimice raste. Možebit 
su družbine žigice za trgovce.malo skuplje, 
ali se mora priznati, da sii jako dobre, te 
da nema njim ni najmanjeg prigovora. Ne
pobitna je istina, da jedini, koji trgovinom 
družbinih žigica imaju nekakvih žrtava jesu 
trgovci. Oni bo moraju te žigice Skuplje 
kupovati a prodavati ih uz istu cienu kao i 
jeftinije žigice. Nu, neka njim ne bude žao 
te malene žrtve. Neka znadu, da će njim 
za tu njihovu malenu žrtvu biti zahvalno na 
tisuće i tisuće školske djece u Istri, za koju 
družba gradi i otvara pučke škole. Naši 
narodni trgovci, kao samostalni ljudi, bijahu 
uvjek pripravni na žrtve kad se radilo za 
boljak i napredak hrvatskoga naroda, pak 
smo uvjereni, da će se i u buduće trsiti 
razpačavati što više družbinih žigica. 

.Hrvatskomu narodu pak preporučamo, da 
svagda i svagdje zahtjeva samo' družbine 
žigice. Sa stanovite se strane proti tim ži-* * 1 
gicama baš strastveno agitira, ali nepravom. 
Družba je još za nekoliko godina vezana 
pogodbom sa fabrikom družbinih žigica, te 
nema nikakvoga valjanoga i zakonitoga raz
loga, da taj ugovor prekine.

janskom trobojnicom. Policija je već uhva
tila krivce i to neke trgovačke pomoćnike: 
Romea Camarini, Ljudevita del Fabbro i 
Manlia Leone košto i dva fotografa: Frid- 
rika Pacor i Feruccia Visnovski. Camarini
i del Fabbro jesu talijanski podanici. Trš
ćanska vlada će pisat u Beč, da je to uči
nila mularija.

Opet o kaštelirskom popu. Čini se, 
kako da je sam nečisti sišao u toga popa. 
Sada već Čita i evangjelje i epištolu latinski 
a ne hrvatski, kako je uviek do sada bilo. 
Radi • toga su u Kašteliru silni nemiri i sve 
je ogorčeno proti popu. Svake nedelje straže 
pred crkvom 2 do 3 žandara, da se ne do
godi kakova nesreća. Lipi pop doista, koji 
mora mašit u hladu bajoneta.. Ako se sje
timo što je pop Degrassi rekao kad je 
došao u Kaštelir, osvedočit ćemo se, da je 
onda debelo lagao. Tom prilikom rekao je 
najme sa oltara i pred svetim sakramentom, 
da će biti pravedan svimi i s Hrvati i Ta
lijani; da neće držat s nijednom strankom, 
da neće držat za Talijane a mcćat Hrvate 
pod noge, ni obratno. Sada neka reču svi 
Kaštelirci makar bili oni najveći prijatelji 
popa, je li pop Degrassi održao svoju reč? 
Nije, jer on je uprav silni agitator talijanski: 
po danu i po noći, u crkvi i izvan nje, 
kadgod hoće i gdjegod može. On sada silno 
agitira za obćinske izbore u Vižinadi. Ni
kada se ni od njega čulo nikakovu lipu 
prediku, nego vavik predika ili proti 
Hrvatom ili za svoj dohodak: za groždje i 
pšenicu što mu- župljani moraju nosit. Nego 
Degrasši se vara ako misli, da će nas Ka- 
štelirce potalijančit. Odkada obstoji ovde 
družbina škola narod je otvorio oči, postao 
je bistriji, neće se više prodavat za jednu 
srdelu ili za zdjelu bakalara, kako je to 
prije bivalo. Sada smo svi pravi Buri. Sra
motno bi bilo, kad bimo se mi kaštelirski 
Buri pustili tako tlačit od jednoga razfratra 
Najbolje će biti ako ga preziremo i ako ga 
ranimo onde, gdje će najviše oćutit, najme 
ne dajmo mu ništa: ni groždja, ni vina, ni 
žita; neka mu daju Talijani, koji su mu to
liko srdcu prirasli-

Vinska klauzola i naša braća u Novoj 
Zelandiji. „Tršćanski Lloydu primil je iz 
Aucklanda — Nova Zelandija, viest, da su 
tamošnji Hrvati poslali na našega Cesara 
ovaj telegram:

To His Majesty Francis Joseph I 
emperor of Austria

Vienna.

Ukini klauzulu! Usliši molbu otaca 
naših, tako Ti krvi, što ju oni proliše za Te.

Od tuda se vidi, kako naša daleka 
braća ćute s nama i kako njim na srcu leži 
dobrobit svoga naroda, koga , je nesrećna 
klauzola već na pol utukla.

Žamarićeve noticije. Pred nekoliko vre- 
mena smo imeli v Draguće bermu. Sve se 
je lepo pripravljalo za ta dan, a najlepše 
neki Dragućani, ki su pripravljali nekake 
„arke de trijomfou, kuda je imel biškup 
pasat. Na početku sela bil je jedan a blizu 
place drugi. Pak da pokažu neki ter neki 
uomini intelijenti, kako treba biškupa do
čekat i da je — novanta per cento popola 
di partido italijano-istrijano" (hopla!), obe-

Zabava u MoŠćenicah. Hrvatska čitao
nica u MoŠćenicah priredjuje u nedelju, dne 
14. augusta t. g. zabavu sa predstavom, 
pjevanjem te plesom. Početak u 7 sati na 
večer. Ulaznina za gospodu l K. Darovi se 
primaju sa zahvalnošću.

Pošto se neće nikomu posebnih poziva 
pošiljati, toga radi pozivlju se ovim putem 
svi rodoljubi širom naše liepe Liburnije, da 
blagoizvole na ovu zabavu doći. Najbolje je 
da gospoda putuju sa parobrodom, koji do
lazi u Mošćenice ’ na 5 sata posije podne, 
a odlazi sliedećeg dana na 6 sata u jutro.

Odbor.

Suša. Neki dan je mrvo podažjilo, ali 
pomoglo ni puno. Svet se strašno tuži. Bo
jimo se, da će bit ovo leto glada i svakega 
zla. Neč radi nerodice, neč radi gveri, to
liko da se već sada ćuti vela draginja. Ki 
su za to pozvani, neka gledaju, kako bi se 

.za vremena pomoglo siromašnomu puku.

Proti austrijska demonstracija u Trstu. 
U noći od utorka na si'iedu (2. i 3. augusta) 
oblatili su Talijani u Trstu novu namjest- 
ničku palaču jajima, koja su bila prepari
rana sa talijanskim! bojami, tako, da je na 
jednom fasada te palače bila okićena tali



sili su nekak inškricijon. Kad sam zagledal 
oni kartunina, činilo mi se, da tamo piše: 
„Venđita di kolačići, cukerini e bomboni di 
sakasorta44. Priden bliže i ostanem kako da 
m; ki kabal vode na glavu izlije. Mesto 
tega stalo je gore nafarbano: „Viva nostro 
vescovo44. No, lepa te je tokala moj brižan 
Žamarić. Si mogal očale „Maliga44 na po
sudu pitat, pak ti se ne bi bil ta fijaško 
imbatil, sam si mislil i sam klempal po 
malo na plac. Kad priden dragomu arku, 
pogledan gori, ali *tamo nisu bili obesili 
inškricijon.

Nego kad je bepma imela finit, čiil 
sam nekak šršur pod dolenjim arkom. Skočim 
bliže i gledam. Tamo je bil za kapa šijor 
Mali i ordineval nekim: „Ala, ala, fe a — 
pijano, fe prešto!44 a jedan drugi: „Ćo, 
gvarđa ke non ti lo fačeši kaškat, perchč 
dopo našeši lo djavolo! Zapital sam enega, 
zač to delaju, a on mi odbrusi: „Kvel mostić 
šarija jeložo šu kvešto, Se fačeši sempre 
■qua visit lo cartun, per quel lo športaremo 
sul quel altro — vidiš no na onega tamo44, 
mi zaškrebeća poli uho i pobegne ća. Po- 
begao je on ća, ma vero sam moral i ja, 
zak bi se bil moral sam sobom na glas 
smijat Kad sam pasal poli jednu klapu, ka 
se je razgovarala, čul sam da je jedan 
rekal: „Nekima Bog deli šakom a drugima 
kapom, a nama i šakom i kapom“.

Ta ima pravo, promrmljen i ponesen 
svoje telo va oštariju, da ga malo okrepim.

Žamarić.

t Miko Orlić. Na 7. augusta t god. u 
7 sati u jutro preminuo je u Cresu odličan 
naš domorodac gosp. Miko Orlić. Ovaj bio 
je otac dobrog domorodca Frana Orlića, po
sjednika u Americi, a sada na Puntu na- 
štanjenog. ,

Bio je takodjer odbornik ovog gospo
darskog i konsumnog družtva, i jedan od 
najglavnijih suradnika, te nastojnik konobe 
istog družtva, koji se zato žrtvovao badava 
za dobri napredak družtva.

Mi mu najvećom ljubavlju i harnošću 
želimo, xda mu Bog podieli vječni mir a obi
telji njegovoj saobćujemo naše sažaljenje.

Odbor gospod. i kons.' 
družtva u Cresu.

Za družbu sv. CiriJa i Metoda za Istru 
primili smo . od gosp. Josipa Pošćić. čuvara 
opatijskog groblja, K. 6’30, sakupljenih na 
krgtu u kući gosp. Josipa Kusturin u Opatiji 
a darovaše: Pošćić Josip, Kusturin Josip, 
Tuhtan Francika, Tuhtan Ivan, Antonija 
Lađe po 1 krunu, Adolf Turina 80 filira, 
Lučetić Andre 50 filira. Bog ih živi!

Svetogrdno delo va Lovrane. Ima već 
nekoliko vremena, da se je va Lovrane do
godilo delo, ko je hitilo velu senu sramoti 
va ovo naše mesto. Neki nepoznati nesreć- 
nici pošli su neku noć va cimiter, pograbili 
nosila, strpali nutar nekega pijanega čoveka, 
iztrgnuli z nečijega groba jedan veli križ i 
otišli s nosili i s onim čovekom na ramene 
po grade, pjevajuć i halabučeć. Slavna pode- 
štarijao lovranska, ;ka ima proti Ijudem na 
šega partida vavek na razpolaganje i puli- 
cioti i jandarmi — one noći ni imela niš od 
tega, za to se do sada nisu saznala imena 
oneh, ki su počinili ono pogano delo. Sva
kako taj je dogodjaj proizvel va Lovrane 
strašnu senzaciju. Komentirali su ga svi — 
a i mi smo već imali pripravan dopis o tom 
svetogrdnom delu, nego obzirom na naše 
mesto — mučali smo:sve do sada. Sada se 
je viest o tem jako proširila naokole, za to 
nima smisla da i mi dalje mučimo.

A reći ćemo ovo:
Bilo je vreme kad je va Lovrane cve- 

tala sloga i mir božji. To je trajalo dotle, 
dok su se va Lovrane čuvale stare, neka
danje užanći. Va to su lepo vreme naši 
Xjuđi misleli i ćutili kako se je nekada mi
slilo i ćutilo. A te misli i čućenja naših 
starih ljudi bila su dobre i poštene. Pošto
valo se je va to vreme brata i prijatelja, 
poštovalo se je popa i vjeru. Onputa se to 
najedanput sve promenilo. Vrag je va Lo- 
vran pernesal pogane Talijane i njihove 
pođrepnice, ki su skupa zasijali mej naš 
narod sjeme zla. Počeli su lagat proti našem 
redovnikom, počeli su decu huškat proti 

svojeh duhovneb pastiri, dapače viđeli smo 
i neke postareje materi, kako bi popu 
obrnule Skinu i tukle se od zada, rugajuć 
se popom. To su deca viđela — i tako je 
malo po malo počelo va Lovrane ponestajat 
straha božjega. Pomislite kakovi su sadašnji 
lovranski mladići ale kakovi su bili oni pred 
dvajsetak, trejsetak let! A ki je temu kriv? 
Neč škola, ka je bila va nesrećneh, da ne 
rečemo druge, rukah, neč družtvo a najviše 
roditelji sami.

Najveća pak krivnja današnjemu zlu 
va Lovrane je to, ča se je decu najedanput 
odkinulo od domaćega jezika, pak ju se po- 
čtlo mučit talijanski. Jezik je del duši, jer 
se va tem jezike misli i sudi. Promenite 
jezik, promenili ste dušu, a to ne nosi za 
sobom nikada dobrega ploda.

Osim toga ima i drugo. Naši ljudi va 
Lovrane, čini se, kako da su ponoreliizk 
■framasonsko-abrejskim „Piccolom44. Va tem 
se židovskem lažljivce svaki dan čitaju 
grozne stvari, ke se počinjaju osobito po 
Italije. Tu čitamo svako toliko, da su ti i ti 
šli na cimiter, da su zikopali mrtvace, zneli 
njim prsteni i druge stvari a mrtva tela 
ostavili onako vane. Sve se to čita va 
„Piccole44. A te strahoti zapale mlađem 
Ijudem glavi, pak kada se malo napiju, po
činjaju grozote, kako su se dogodile i neki 
dan va Lovrane. Da ne govorimo pak o 
smradnoj Krstićevoj „Sloge44, ka je i neki 
dan pisala, da je svejedno kamo se god 
čoveka posle smrti zakopa.

Jedno ne pozabimo. Lovran je počel 
napredovat Budu Ii se pak puli nas do- 
gađjale onakove sramote, ne čudimo se, ako 
nam svet mesto zapusti. A da se ovakova 
zla ne ponavljaju, od potrebe je, da se zlo 
do korena izleći. Do tega ćemo prit samo 
onda, ako se povratimo našim starim na- 
vadbam i našemu sladkemu domaćemu — 
hrvatskemu jeziku.

Mjestne vješti.
Braća Sanjani v Opatije. U nedeljn 

posle podne oko 4’/2 ure došli su naši 
Senjani u pohode našoj Opatije. Dopeljali su 
se s parobrodom „Hrvatska44, ki je visoko 
na jarbolu imel našu lepu trobojnicu. Mile 
goste dočekalo je na mule puno sveta i po
zdravilo ih burno i oduševljeno, kako se 
braću pozdravlja. Zatim su se izletnici po
stavili va red i zajedno s domaćemi i sa 
senjskom glazbom pošli su va hrvatsku 
čitaonicu „Zoru44. Tu je goste čekalo puno 
sveta, gdočim su se pred našom „Zorom44 
vijale zastave. Posle ponovnih srdačnih po
zdrava sa strane obeh odbori, senjskog i 
opatijskog, posjedalo se za stole. Liep, 
ugodan razgovor zasladjivala je krasnim 
svojim izvadjanjem. senjska glazba. Naravno, 
da nije uzmanjkalo ni lepih nazdravica i to 
s jedne i s druge strane. Te su zdravice 
bile popraćene velikim odobravanjem i sa 
hrvatskom pjesmom „Liepa naša domovina44, 
koju je senjska glazba vrlo liepo izvadjala 
a sve prisutno obćinstvo uz glazbu zajedno 
pjevalo. U toj prelepoj zabavi vreme je pro
lazilo jako brzo, tako, da nismo ni znali 
kako je prišlo 71/, ura — čas odlazka naše 
senjske braće.

Još nekoliko zanosnih, pozdravnih rieči 
i mi se svi digli sa stola i pošli smo za
jedno sa izletnici i sa glazbom put „Zrta“. 
Tamo je već čekalo množtvo naroda, da 
pozdravi dragu braću Senjane. Kad se svi 
smjestili va parobrod i kad je glazba za
igrala „Liepa naša44, zaorilo je takovo kli
canje, kakovo se još ranije nikada čulo 
v Opatije. To klicanje, mahanje s facoli i 
s klobuki trajalo je sve dotle, dok se nije 
ponosna „Hrvatska44 dobrano odaljila.

Ča se babi snilo . . . Va babjem 
„Piccole44 čitate svaki čas: Kuropatkin pri- 
gioniero, Kuropatkiu ucciso, Stossel snicida, 
Aleksejev fuggito itđ. Varamente „Piccolo44 
more tako pisat. Njega nijedan ne kontrola; 
Kako bi ga kontrolali oni tovari njegovi 
čitatelji ale pak njegove assidne letrici — 
le babe della Bena?

Medjutim takove viesti dolaze od časa 
do časa i v Opatiju. Naravno, samo viesti 
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ke su naperene proti Rusom. Viesti, kako 
potonule „Hatsuze44, potonule japanskih 
prevozneh brodi po vladivostočkoj eskadri 
kao i najzadnju sjajnu rusku pobjeda oko 
Port-Artura, takove viesti ne dohode v Opa
tiju prije nego ib pernesu novine. Iz svega 
se vidi, da su oni telegrami koliko lažni 
toliko i tendenciozni — njima je svrha ši
riti viesti, ke bi imale diskreditirati Busiju. 
To je sigurno poznato i častnoj upravi 
„Štefanije44 i „Kvarnera44, pak se čudimo, 
kako može va svojeh lokaleb, va ke zalaze 
i Rusi i njihovi prijatelji Slaveni, oglašivati 
te gadne, perfidne, čifutske telegrame?

Rusko-japaoska vojska v Opatija. Kako 
svagdere, tako ima i v Opatije ljudi, od 
keh neki drže za Ruse a neki za Japance. 
Mi domaći ljudi slavenskoga roda i plemena 
držimo z Rusi, zač su i oni s. nami istega 
roda i plemena. Z Japanci drže babe, ke 
čitaju „Piccolo44, neki Nemci i ćela Sinagoga, 
svi Abreji osim Gelesa, ki da je neutral. 
On ima vavek na misle on nesrećni pagat 
ultimo. On čeka i ima pravo. I mi čekamo, 
zač znamo, da miš ne more lavu niš učinit, 
a tako ni Japanac Rusu.

Drugačiji • su naši Japonezi v Opatije. 
Oni su strašno nestrpljivi. Ako njim „Pic
colo44 ne prnese svaki dan jedno tisuće 
ubijeneh Rusi za maneštru, oni taj dan ne 
jedu i no spe. „Piccolo44 ih je već tako na- 
vadil na ona vela i debela slova, da ako ih 
ne vide, nisu već zadovoljni.

Ta debela „Piccolova44 slova! „Port- 
Arturo cađuta44, „Colpo decisivo44, „I giappo- 
nezi avanzano44, „Kuropatkin ferito44, „Bat- 
taglia imminente44, „Una grave sconfitta 
russa44 itđ.

Ja „Piccolo44 nikada ne čitam, ali 
svaki put znam, kada je ča z debelimi slovi 
va njemu. Ima vam naime jedan bion? 
dasti trgovčić, ki već puti zahaja na dan 
v oštariju, i svakega kega vidi mu zavapije 
ča je on dan z debelimi slovi va „Piccole44. 
Tako ga čujete, kako ponavlja: „Port- 
Arturo caduto‘\ „Colpo decisivo44 itđ.

Ozbiljno pak govori še o toj.vojske, 
jedino va „Peškarije44. Pasajte onuda, pak 
da vidite, kako vam jp onđe sve tlo izgre- 
beno. To su vam „mape in natura44. Jer va 
„Peškarije44 se o vojski nikada ne govori 
na vetar. Tu se sve razpravlja po disenjeh. 
Jedan zame palicu, pak zigrebe ovde -* 
Liaojang, tamo Finčuančven, tamo Dačičao, 
a na kraje dole —- Port-Artur. Onputa se 
s palicom pokazuje: „Kuropatkin ze qu&, 
Kuroki zč 1&. Se Kuropatkin resta Iš., Oku 
Nodzu i ge vinjera’de 1& — e poi el sarb 
fritto44. A kako se govori, tako se smirom 
i grebe s palicami po peske, a kako se po 

■malo s palicami grebe po peske, tako vam 
sve po malo prihajaju vanka: ovde smrjiva 

.glava kakovega kanja, onde kost kakove 
plavice, tamo trak kakove hobotnice ale pak 
rep kakove šmiti. Sve pak to poškropljeno 
s krvum od tanini dava od sebe una specie 
de odor de campo di battaglia. Kad se- 
z vrhu tega čuje još i onaj tanki glas 
Meniga z Lovrana, onputa. se i neotejuć 
spametite japonskega govora i — iluzion je 
posve gotova i Vi mislite, da ste kade va 
srce od Mandžurije.

Svega pb malo.
Nadvojvoda Otto obolio. Nadvojvoda 

Otto je radi bolesti bio odpušćen iz vojničke 
slnžbe, te je ičao u Hali na liečenje, gdje 
će ostati četiri tjedna.

Umorstvo mkoga ministra Pletivo a 
Petrogradu. Na 28. p. m. n 10 sati n jutro 
vozio se je ruski ministar nutarnjih poslova 
Plehve na variavski kolodvor u Petrogradu, 
da odputuje u Carskoje selo k caru. Pred 
kolodvorom skoči na jedanput iz kolodvorske 
restauracije jedan mladić, probije kordon 
policije i baci pod kočiju ministra jednu 
bombu, koja se uz stručnu detonaciju ras
prsnula. Kočija, konji, kočija*, ministar 
Plehve, njegov sekretar, sve je iSlo na male 
komadiće. I atentator, jedan nihilist, bio je 
težko ranjen. Nihilisti pripravljali su atentat 
na ministra Plehve već od godine 1902., a 
potroiili su za te priprave i za atentat
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75 tisuća rubalja. Ualied atentata bilo je 
u Petrogradu zatvoreno 320 sumnjivih osoba.

Izgorjelo mrtvo tjela Neku noć je u 
Trstu pala kap nekom 39-gođišnjem kava- 
naru Antunu Ortisu u času kad je iz svoje 
kavane bacio yan nekog pijanog gosta. 
Ortis je ostao- na mjestu mrtav, te je nje
govo mrtvo tielo prenošeno u njegov stan 
na Trgu „Piazza delle scuole- israelitieheu i 
tu postavljeno na odar. Jučer u jutro 
buknuo je u sobi, u kojoj je bio odar, oganj 
koji je na brzo zahvatio mah Vatrogascima 
je nakon napornog dvosatnog rada pošlo za 
rukom vatru ugasiti. Mrtvo- tjelo kavanara 
Ortisa sasvim, je izgorjelo. Pred pokojni
kovom kućom bilo se je sakupilo veliko 
množtvo znatiželjnog obćinstva, tako- da je • 
mbr&lv posredovati redarstvo. Misli se, da 
je oganj nastao uslied toga, što je pala, 
jedna goruća voštanica.

Rarbojnički napadaj Javljaju iz New- 
Vo.rka: Na ekspres železnici, koja svaku 
noć odlazi iz Chicaga na medjunarodnu iz-, 
ložbu u St. Louis, odigrao se je neku noć 
potresan prizor. Za vrieme vožnje provalilo 
je u vagone pet u crne omaškaranih osoba, 
koje su bile oružane puškama i revolverima, 
te je otelo putnicima 3000 dolara i razne 
dragociene predmete. Više putnika je dalo 
znak, da se vlak zaustavi a mnogi su pak 
skočili s vlaka na nasip. Razbojnici su me
djutim pobjegli, te im do sadi nema ni traga 
ni glasa. Nekoliko putnika je zadobilo znat
nih ozleda.

Parižki razbojnici. U zloglasnoj ulici 
d* Allemagne u Parizu buknuo je neki dan 
u jednoj kući velik oganj. Svi skoro susjedi 
su izišli iz svojih kuća, da pomognu pri 
gašenju. U taj čas je oko 20 oružanih raz
bojnika provalilo u razne kuće i ukralo sve, 
što se je moglo odnieti a zlostavili one, koji, 
su se pokušali braniti. Oni su prodrli .i u 
one kuće, u kojima su se stanari nalazili, 
te su silom oteli dragocjenosti i novac. Raz
bojnička četa se je medjutim povećala,, tako 
da je bilo u svem oko 60 razbojnika, koji 
su zaustavili gradsku željeznicu i orobili sve 
putnike. Misli se, da su razbojnici podmet
nuli vatru u gore spomenutoj kući. I sve se 
to dogadja u.sred Pariza!

Ruska dobrovoljačka flota, o kojoj je 
bilo u zadnje doba toliko govora, jer su 
njezini parobrodi „Smolensk44 i „Petersbourg44 
prošli, kao što je poznato, pod trgovačkom 
zastavom Dardanele, a zatim izvjesili u 
Sredozemnom moru ratnu zastavu i stali 
djelovati kao, pomoćne krstarice, osnovano 
je. dobrovoljnim prilozima odmah nakon 
rusko-turskog rata. Osnovalo se je najme 
posebno družtvo pod pokroviteljstvom tada
šnjeg prestolonasljednika, koje je sakupljalo 
te prinose i s njima upravljalo. Družtvo je 
bila svrha, da sagradi što više parobroda, 
koji bi u mirno doba obavljali trgovačku 
službu, a u ratno doba služili kao pomoćne 
krstarice. Družtvo je od ruske vlade pri
malo godišnju subvenciju uz uvjet, da 
družtveni parobrodi održe prometnu svezu 
s Vlađivostokom, a godine 1886.—1892. 
slalo mrt je ratno ministarstvo pođporu od 
tri milijuna i pol rubalja. God. 1902. ure- 
djena je dobrovoljačka flota carskim ukazom, 
u kojem se medju ostalim veli, da parobrodi 
tog družtva imaju bar 18 put na godinu 
odploviti iz Odese ili Petrograda u Vladi- 
vostok i Pori Artur i održavati redovit pro
met izmedju Odese i luka u Tihom oceanu. 
Družtvo mora staviti svoje brodove na raz
polaganje ratnom ministru. Zapovjednici 
parobroda, častnici, inžiniri i liečnici uzimaju 
se iz osoblja aktivnog ruskog ratnog bro
dovlja. Svi troškovi podmiruju se iz fonda 
za rusku ratnu mornaricu. Ovo zadnjih dana 
je družtvo kupilo preko 15 novih parobroda.

Čudnevato samoubojstvo. „Hrv. Br.“ 
javlja: U Rumi je živio inžinir Handler. 
Bolovao je silno od reumatizma, te je sve 
poduzimao, da se rieši ove težke i nesnosne 
bolesti, ali mu bijaše sve nastojanje uzalud. 
U svojoj težkoj boli znao je moliti one,- koji 
su ga posluživali, da mu dadu otrova ili da 
ga ubiju, samo da se rieši muka. Dakako, 
da to od slnžkinja i dvorkinja nije ni jedna 
htjela učiniti, jer su znale, da bi to bio



aločin, pak su ga svakojako tješile. On opet 
nije bio toliko odvažan, da si sam oduzme 
život Tako je prolazilo vrieme i on pod- 
jedno snovao, kako da si oduzme život — 
i napokon smisli. Predprošle subote ii večer 
dozove Handler k sebi svoga dvanaestgo- 
dišnjeg nećaka i stade mu koješta pripo- 
viedati. Odjedared izvadi on revolver i po
kaže ga malomu, tumačeć, kako se iz njega 
puca. Pokazujuć tako, nategne čekić i opali 
u zid i pokaže malomu, f kako to puca, ali 
da ne načini nikakova kvara. Bio to sliepi 
naboj. Sad dade revolver malomu u ruke i 
nagovori ga, da on jedared odapne — i 
mališ, poučen kako će prstom potegnuti, 
opali drugi hitac. Kad mu pokaza, kako i 
ovaj hitac nije ozliedio ništa, nagovori ga, 
da i treći hitac opali, a mališ veseo opali i 
treći put. — „Eto vidiš, kako to liepo ide! 
Sad opali još jedared" — i . tu uperi Handler 
ciev revolvera na srce — mališ potegne i 
Handler se sruši mrtav. Zrno iz revolvera 
od 9 mm. kalibra probilo mu srce i on iz- 
đahnu. Prva tri naboja bila su sliepa, koje 
je Handler tako namjestio, da mališa na
vede na pucanje, a da se ne preplaši. Kad 
je došao red na Četvrti hitac — za koji je 
znao Handler, da je smrtan — uperio je u 
svoje srce, a mališ — ne sluteći, ništa zla, 
opali i sa zemljom rastavi nesretnoga Hand- 
lera. On je sve mogao učiniti, ali da sam 
svojom rukom učini svojoj patnji kraj — to 
nije mogao, već je eto odabrao nevino 
diete. U Humi i okolici pobudio je ovaj ne
običan slučaj samoubojstva veliko izue- 
nadjenje.

Marconijev brzojav bez žica u Crnoj- 
flori. Ovih dana bila je u Crnoj gori uve
dena brzojavna sveza po sistemu Marconi 
izmedju Bara u ,-Crnoj gori i Bari u Italiji. 
Tako u Crnoj gori, a u Austriji ? U Austriji 
će uvest Marconijev brzojav kad budu u 
drugih državah na njega već zaboravili.

Velika riba malu jede. Nije davno tomu, 
da se je zemlja oko započetog kanala Pa
nama u srednjoj Americi proglasila re
publikom. Sada su izmedju sjedinjenih država 
Sjeverne Amerike i te nove republike na
stale razmirice radi pitanja, gdje će biti 
glavna luka, carinarski uredi i pošte. Sje
dinjene države su radi tih pitanja tako 

. srdite na mladu republiku, da su odlučile 
pripojit Panamu Uniji.

Atentat na papu? Rimskim listovom 
javljaju iz Buenos Ayresa, da su od onuda 
odputovala u Rim tri španjolska anarhista, 
neki Suaret, Ponto i Gonzales. Ta tri anar
hista da imaju dosta novaca, koje su saku
pili medju anarhistima u Rosariju u Bra- 
zilji, te da u ručnom kovčegu nose eksplo
zivnih cigara. Misli se, da su se ti anar
histi uputili u Genovu, a odanle pošli preko 
Francezke u Španjolsku, kako bi izbjegli 
redarstvenoj potjeri, ali da oni namjeravaju 
doći u Rim, te izvesti atentat na sv. Otca.

Pobjegli Ijubovnici. Liepa 19-godišnja 
kćerka nekog bogatog posjednika L. u Po- 
stojni upoznala se je u Italiji s jednim 
bivšim austro-ugarskim nadporučnikom, koji 
ju je malo poslije zaprosio, ali je odbijen. 
Ljubovnicj su ipak bili u pišmenoj svezi, a 
kad je neki dan otac odputovao, pobjegli 
su oni iz Postojne u Budimpeštu. Otac je 
za to odmah doćuo i pošao za njima u po
tjeru, te ih stigao baš na iztočnom kolo
dvoru, kad su htjeli odputovati iz Budim
pešte dalje. Otac je prišio oficiru jaku ćusku 
i uzeo kćerku sobom. Bivši nadporučnik će 
svog nesudjenog tasta pozvati na dvoboj.

Veliko pronevjerenje. U Londonu je 
predmetom obćeg razgovora veliko prone
vjerenje, gto ga. je počinio činovnik lon
donske Rotschildove kuće, Blumenthal, a 
koje iznosi preko sedam milijuna' kruna. 
Blumenthal je bivši predstojnik ureda odjela 
za _ plemenite kovine, te je bio upleten n 
velike špekulacije, koje nijesu uspjele. On 
je živio uprav kneževski, te absolutno nije 
mogao svojom premda znatnom plaćom, pod
miriti ogromne troškove svog kućanstva. 
Blumenthal je držao po 8 do 10 sluga, a 
njegovi konji su spadali medju najljepše u 
Londonu. On je uživao neograničeno povje
renje tvrdke.

Kolera. Iz Odese se javlja: U Perziji 
bjesni sada kolera, koja danomice preotimlje 
mah unatoč svim zdravstvenim mjerama 
perzijske vlade. U Baku je već jedna osoba 
oboljela od ove grozne zaraze. Ruska vlada 
poduzela je najstrože mjere sigurnosti, kako 
bi se spriečilo, da zaraza predje granicu. 
Bojat se je, da koleru ne unesu ribari u 
Astrahan, kao što se je to dogodilo g. 1892. 
Imućnije pučanstvo stalo je već ostavljati 
prieđjele oko Kaspijskoga mora i dolnje 
Volge, te ide u sjevernu Rusiju. Zaraza se 
brzo širi uslied izvanredne žege.

Ognji. U Budimpešti je pred nekoliko 
dana oganj uništio veći dio skladišta du
hana u Meksikanskoj ulici. Izgorjelo je oko 
92.000 bala duhana i oko 4000 kutija ci
gara i cigareta. Što [nije vatra uništila, to 
je pokvarila voda pri gašenju. Šteta iznosi 
oko 300.000 kruna. — U obćini P&sto po
stala je žrtvom plamena 31 kuća i više go
spodarskih zgrada. Uništeno je preko 1000 
stabala s voćem. Izgorjela je takodjer bol
nica, viećnica i protestantska crkva. — 
Neki dan je u Szatmar-Zsađanyu pri [mla
ćenju žita buknuo oganj, koji je uništio svu 
žetvu. Medju pučanstvom vlada velika bieda.

. Japanske novčane neprilike. Rusko-ja- 
panski rat traje jedva 7 mjeseca a već 
Japan nema novca. Kako londonski list 
„Daily Mail“ javlja, izdala je japanska vlada 
u sriedu, dne 3. o. m. 20 milijuna bona, 
koje je metnula odmah u promet. Ti pa
pirići nemaju absolutno nikakve vrednosti. 
Jedino se istimi vlada obvezuje izplatiti do
nositelju dne 15. decembra o. god. naznačenu 
svotu ako bude moguće.

Automobilom u more. Četvrtak, dne 4. 
o. m. vozio je riečki zubar Gjivović, koji se 
sada nalazi u Dubrovniku, automobilom po 
cesti, koja vodi uz more. Na jednom zavoju 
vozio je tako neoprezno, da je sa automo
bilom odletio u more. Pri padu zadobio je 
Gjivović 17 što težkih što lahkih ozleđa.

Papa Sarto i franceska republika. Va
tikanski „sužanj" papa Sarto posvadil se je 
ovi dni s Francijom. I grdo se je posvadil, 
tako se je posvadil, da su se. mej njim i 
lepom „Marianom", kako se drugačije zove 
Francija, prekinule diplomatske sveze. Tako 
je već franceski poslanik kod Vatikana 
pustil svoje mesto a to isto je učinil i pa
pinski nuncij va Parice. Kako vidite, prišlo 
je do gustega. Ki je temu kriv? Kriva je 
donekle franceska vlada, ali su ne manje 
krivi i neki franceski razkalašeni biskupi a 
morda još i najviše prepotentni talijanski 
kardinali va Rime.

Težku i nemilu ruku teh talijanskeh, 
prepotentne!) kardinali ćute i Hrvati u obće, 
a osobito mi va Istre. Ti kardinali hoće, 
da nas na svaku silu provociraju, puštajuć, 
da biskupi a la Nagel i Flapp pašuju medju 
stadom vjernih Slavjana baš po miloj svojoj 
volji. Nego stara je rieč, da svemu priđe 
kraj, a tako bi mogal fprit i kraj našemu 
strpljenju, pak bi moglo prit vreme, da se 
ča to prekine i mej nami i rimskom sv. 
Stolicom.

Samoubojstvo. Iz Pariza se javlja, da 
se je jučer ondje ustrelila grofica Des Ga- 
rets rodjena barunica de Guiros. jedna od 
najpoznatijih dama u parizkim aristokratskim 
krugovima. Grofica je oduzela sama sebi 
život iz žalosti radi toga, što je razstavljena 
od supruga i djece, i što je zapala u finan- 
cijalne neprilike.

Spartanski rat. Javljaju iz Atene, da 
je u Šparti buknuo rat u malom. Tamošnji 
gradski načelnik Syberolo živio je odavna u 
svadji sa svojimi šurjacima, braćom Sybero- 
pulo, jer ovi n(jesu htjeli da mu izplate dio 
ostavštine njegovog tasta, koji pripada nje
govoj ženi. Gradski načelnik je oko sebe 
sakupio 200 oružanih osoba, a braća Sybe- 
ropulo pribavili su za svoju obranu 300 
oružanih momaka. Spartanskoj posadi pošlo 
je do sad za rukom spriečiti sukob izmedju 
ratobornih stranaka, ali pošto je ovih dana 
imalo doći do otvorene bitke, odposlala je 
•grčka vjada jedan bataljun pješačtva u 
Spartu, da razoruža stranke i da uzpostavi 
mir. U gradu vlada velika uzrujanost.

Pučanstvo zemlje. Po najnovijih računi 
iznaša pučanstvo čitave zemlje 1.503,300.000 
duša, koje borave na 144,110.600 četvornih 
kilometara, tako da na jedan četvorni kilo
metar odpada ravno 10 ljudi. Gustoća je 
pučanstva, naravno, u raznim djelima zemlje 
različita. U Evropi odpada na svaki četvorni 
kilometar 40 stanovnika, u Aziji 18, a u 
Africi i sjevernoj Americi 5. U južnoj Ame
rici odpadaju na svaki četvorni kilometar 2 
stanovnika, u Australiji i Polineziji samo 
0’7. Na 12,873.000 četvornih kilometara u 
polarnim priedjellma ima samo 91.000 sta
novnika. U Evropi ima dakle 9,723.600 če
tvornih kilometara sa 392.264.000 stanovnika; 
u Aziji 44,179.400 četvornih kilometara sa 
819,556.000 stanovnika;’ u Africi ima 140 
milijuna i 700.000 stanovnika sa 29,820.200 
četvornih kilometara, a u sjevernoj Americi 
na 20,817.700 četvornih kilometara ima 
105,714.000 stanovnika. Južna Amerika ima 
na 17,744.000 četvornih kilometara samo 
38,482.000 etanov. i napokon na 8,951.800 
četvornih kilometara u Australiji i Polineziji 
odpada samo 6,483.000 ljudi.

istarske navodne poslovice.
(Sabrao: Josip A. Kraljić.)

Iz Dubašnice na otoku Krku.

Ki nima glave, jima noge.
Ki se je jedanput sparil puše i na 

hladno.
Ki je sluga, ni gospodar.
Ki staru užancu zatare i Bog će njega. 
Kad srce razboli mora i oko zaplakat 
Prva ljubav je pošaljena od Boga.
Jedan prijatelj je puno, a sto piija? 

telji ni dosti. *
Kad je srce veselo, sve je na mesto. 
On ki sve za zlo primi, ni za mej ljudi. 
Dobro delo se samo hvali.
Svaka škuža jima (najde) muža.
Kakova muka, onakov i kruh.
Grih ne ore ni ne kopa.
Ki ne vidi crikve, se peći klanja.

Gospodarske viesti. 
Crvići.

Tako zove naš puk druge dvie vrsti 
kukaca, koji su harali vinograde mnogo 
prije, nego li se je znalo za filokseru, za 
peronosporu i oidium, a i danas zadavajn 
sto jada vinogradarom. Spominje jih se već 
od 300 godine ovamo.

Jedan od tih crvića je sprva crven- 
kasto-smedj, a kasnije putenast. Glava, za
tiljak i prva tri para nogu su mu crne boje. 
Najveća je njegova dužina obično 12 mili
metra. .

Drugi je crvić zelenkasto-žute boje, a 
kasnije posve pozeleni. Po hrbtu i sa svake 
strane povlači mu se nejasna tamnija pruga. 
Trbuh mu je svjetliji. Kad posve izraste, je 
dug 25 milimetara.

Prvi crvićzovese:moljac groždja 
ili grozdov savijač (Conchylis ili 
tortrix ambiguella — tignuola della vite — 
Traubenwickler). Slovenci ga zovu grozdni 
sukač.

Drugi se crvić zove: vinovi sa
vijač (Tortrii pilleriana — la pirale — 
Springwurmwickler).

1. Moljac grožđja je veoma štetan. 
Vidja ga se više u sjevernih, nego li u 
južnih krajevih. Po prilici od pol mjeseca 
maja do pol mjeseca junija nadju se cvjet- 
nati grozdovi kako svilom svezani. Kad bi 
malo bolje pogledali, našli bi tu malena 
crvića, gusjenicu, kako grozdove izjeda. 
Čim je hladnije i vlažnije vrieme, tim više 
štete napravi, jer grozdovi onda polaganije 
rastu i cvatu, dočim ako je toplo vrieme 
grozdovi bolje porinu i moljac jih ne može 
svladati. Ako je pak suša, onda se on zarije 
i u držak, te izjede srčiku sve do razgranka.

U drugoj polovici junija dostigne svoj 
najveći razvitak. Tada se primiri gdjegod 
na listu ili na izjedenom cvieća, sprede oko

sebe gust zapredak, utke u zapređak pglo- 
dane česti cvieta i se pretvori u kukuljicu. I / 
Iza 14 dana po prilici izvali se lepir. |

Razvija se dakle od gusjenice leptir I
uprav onako, kako kod svilene bube. Iona 
prije brsti lišće što njoj se podaje, pa se 
onda povuče u bus ili u snopić suhoga |
granja, gdje zaprede čahuru iz koje se pak ! i 
izvali leptir. ■

Moljčev leptir živi samo tri četiri dana, 
to jest samo toliko da se spari, oplodi i j
snese jaja. Svoja jaja položi medju jagode 
ili zrna grozda ili na samu jagodu, koja je 
u ono doba već prilično odebljala. U deset 1 
dana po prilici, dakle od druge polovice § 1
augusta napred, izleže se iz jaja mala gu- 1E
sjenica, koja se brže bolje zarije u jagodu UL
i stane jpj lakomo izjedati meso. Ako na i
jagodi blizu držka vidimo modrušastu pjegu 
ili maću, to je slab znak, jer, gdjegod je ! 
takova pjega, tu je gusjenica u jagodu i 1 i
unišla. Usred pjege je malena škuljica, kroz I । 
koju se protiskuje pogan ili nečist, koja ' I
često visi kao na koncu. Gusjenici nije dosta >
jedna jagoda, nego obadje redom cieli grozd. I 
Često jih je više na jednom grozdu, a onda I ; 
ga unište posve. Načeta jagoda izkise i i j 
stane gnjiti. Tim okuži i bližnju jagodu, jK1
ako i nije bilo u njoj gusjenice, pa redom I j
jedna za drugom gnjije.

Kad je berba ili trgadba blizu, onda 
je već gusjenica izrasla, pa izadje iz jagode J
i zavuče se med koru na lozi ili u pukotinu 
na kolcu, gdje po drugi put zaprede čahuru i
kao. od svile, u koju zaprede i oglodane SMb
kore, te se unutra zatvori i pretvori u ku- 
kuljicu. Ovako prespava cielu zimu. Kada u gH 
proljeću stane vinova loza tjerati, izvale se 
leptiri i to iz većih i tamnijih kukuljica I
ženke, a iz tanjih i svjetlijih mužaci. Po 
danu sjede ti leptiri mirno na vinovih mla- I
đicah. Ako potresemo lozu, skočiti će i od- '
letiti kao striela. I H

U večer, iza zapada sunca, i u jutro, flp 
prije nego li sunce svane, oblieću vrlo živo j ! 
i pri tom se mužaci i ženke pare. Oplođena 
ženka snese oko 30 jaja, koja svako za se i
položi u još malene grozdiće. Iz tih se jaja 
u drugoj' polovici maja i u prvoj polovici |
junija izlegu oni crvići o kojih smo već ka
zali, kako izjedaju mlade grozdiće, dok se i
podpuno ne razviju, kako še onda zapredu 
u čahure, iz kojih izlete leptiri, koji polože J
jajašca na jagode i kako se iz tih jajašca 
izvale crvići, koji izjedaju meso od jagoda
i čine je gnjiti i sušiti. Tako to idje od go- ।
dine do godine.

Rusko-Japanski rat.
Port-Artur. General StSssel javio je 

ruskemu caru, da su dne 26., 27. i 28. ju- 
lija bili Japanci strašno potučeni oko Port- 
Artura. Izgubili su preko 10 tisuć ljudi. 
Ruska eskadra se junački drži, ona je od 
velike pomoći vojske od kraja.

Danas dolazi viest, da su na 4. o. m. I 
Japanci bili na novo odbiveni i to još sa 
strašnjjim gubitki. (Altroche Port-Arturo in I 
agonia, kako je ono „Piccolo" čera pisal. 
Op. ured.) U bitki kod Hudsiadži palo je 
oko 10 tisuća Japanac. Javlja se, da će 
Kuropatkin imet koncem ovoga meseca na 
bojištu oko 500 tisuć ljudi- Mej tem ruska 
vojska sve po malo uzmiče, samo da do 
stanovitega vremena ne dojde do odlučnoga ' 
boja.

WWWWMWMH
Oglas, j

U nedelju na 14. augusta t g. otvaram 
u svojoj novoj kući na Fortici (Aurora-HOhe) 
kod Varljeni

W Restauraciju
Ista će biti obskrbljena izvrstnim da- 

maćim i dalmatinskim vinom, nadalje friškom 
pivom i dobrim svakovratnim jelom.

Slavnomu obćinstvu preporuča se za 
što veći i brojniji posjet.

Ivan Uljani«.
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Dražbeni Izrok.
Po zaključku 2. augusta 1904., po

slovni broj stavljače se dne 20. augusta 
god. 1904, u 9 sati prije podne u Voloskom 
na sudu, soba broj 1., ua javnu dražbu: 
Dragocjenosti pripadajuće ostavini pok. 
Josipa Marot, procjenjene na K. 1854’60.

Stvari mogli se pregledati istog dana.

C. k. kotarski sud u Voloskom, odio L, 
dne 2. augusta 1904.

Javna zahvala.
Podpisana smatra svojom dužnošću, da se ovim pute srdačno zahvali 

svim rodjakom, prijateljem i znancem, koji su njoj prigodom nemile smrti ob
ljubljenoga sina odnosno brata i strica

Serafina Tominić
pomowkog kapetaha i zapovjednika na Slogđovim parobrodima 

mnogobrojno izrazili svoje saučešće ili na bud koji način nastojali ublažiti našu 
težku bol i tugu. Liepa hvala čast. gg. svećenicima, gospodjicama, koje su kod 
pokopa nosile duplire, i svim onim, koji su prigodom pogreba pohrlili, da po
prate njegove smrtne ostanke do hladnoga’ groba. 

Svim opetovana hvala, a od Boga plaća! 
Lovran, dne 7. kolovoza 1904.

Tugujuća obitelj.

U životu nikad više
ovako riedke zgode

500 komada samo fov. 1-95.
Krasna pozlaćena i dobro iduća ura, 3 god. 

garancije, sa prikladnim lancem, l modema svilena 
kravata za gospodu, 2 kom. najfinijih žepnih rnbacu, 
1 dražestan prsten za gospodu sa imit. dragim ka
menom, 1 kožna novčarka, 1 krasno žepno ogledalo, 
1 par dugmadi za manšete, 3 dugmeta za prsa, sve 
3°/0 doublž zlato, sa patentiranim zatvaranjem, 1 
prima pisaća sprava od nikla, 1 album si najljepšim 
slikama na svietu, 1 elegantna parižka pribadača za 
gospodje (Novost), 1 par bontona od similibriljanta, 
vrlo trajni, 5 šaljivih predmeta na veliko veselje za 
staro i mlado, 20 važnih predmeta za dopisivanje i 
još 400 različitih predmeta vrlo potrebnih u kući. 
Sve skupa, sa urom, koja sama ove novce vriedi, stoji 
samo for. 1*95. Šalje se pouzećem ili da se novac 
unapried pošalje.

Bečko glavno skladište

P. LUST, KRAKOV br. 116.
NB. Za neodgovarajuće šalje se novac natrag.

4 para cipela
samo za K. S-5O

prodaje se dok ima zalihe za tu nizku cienu 
uslijed nabave velike množine: 1 par mužkih 
cipela, 1 par ženskih cipela iz žute ili crne 
kože za zavezati (Schniirrschuhe), sa jakimi 
okovanimi podplati, najnovijeg kroja; na- 
dal.H 1 par mužkih, 1 par ženskih modernih 
cipela, veoma elegantno izradjenih, lahkih, 
sva 4 para samo za K. 5’50. Kod naručbe 

dosta je navesti duljinu.
Razašilje se pouzećem: Exportna.trgovina 

cipela.
A. Gelb, Krakov br. U7.
Što ne odgovara može se promieniti 

ili natrag poslati, te se novac vraća, radi 
toga nema nikakove pogibelji. ,

♦♦♦♦♦♦♦♦ 
Franjo Schlesinger
—= zlatar i draguljar =— 

Opatija - H*dowita

prodaje svakovrstne zlatne i srebrne pred
mete u najfinijoj i najmodernijoj izradbi, po 
najnižim cienam. — Preuzima sve u tu struku 
zasjecajuće radnje i popravke, te ih izvršuje 

brzo, solidno i jeftino.
Promjenjuje stare zlatne i srebrne predmete 

za nove uz vrlo povoljne uvjete.

I^oljetna kura l
Seleeperilje sirup (Depurstie)

Za proljetnu kuru preporuča so najtoplije pravi sirup od salsaparilje kao 
osvježujući i krv čisteće sredstvo. — Jedino sirupom od salsapariljs (Sciroppo di 
Salsapariglia), koji se na poseban način iz najbolje vrsti koriena- od salsaparilje pravi, 
može se postići dobar uspjeh.

Pravi sirup od salsaparilje izvrstan je liek proti svim kožnim bolestima, reu
matizmu, skrofulam, pokvarenoj krvi, zapeklini, hemoroidima, osobito pako proti 
tilfllistlčkim i vcneričkim" bolestima. — Prodaje se u bocama od 2 krune; onda od 
K. 3 ili u dvostrukim bocama od 5 kruna.

Pilule od željeza I Hsamola
Ove su pilule od neprocienjivp blagotvornog djelovanja proti najrazličnijim bolestima, 

a osobito proti; slaboći, bliedoati, pomanjkanju krvi, nervoznostl, vrtoglavici itd. 
itd. Izvrstno pak djeluje kod pokvarenosti krvi i glavoboljo, kao što su blagotvorne i 
kod oporavljanja iza duge bolesti. Preporučuju se kod sveobće slabosti, osobito za mlade 
žene i djevojke pri pomanjkanju krvi. Ove pilule imaju i prednost, koja je od velike 
koristi i važnosti, naime, da se .veoma labku uzimaju, a pri svom raztvaranju u želudcu ne 
prouzrokuju nikakove boli. Zdravlje se podpunoma povraća odmah iza kratke i savjestne 
uporabe. Izvrstno i zaista blagotvorno djelovanje ovih željeznih pilula zasvjedočavaju mnoge 
priznanice i pohvale ozdravljenika iz bliza i daleka; Svaka škatuljiou sadržaje 100 
(sto) ovakovih pilula, a ciena jednoj škatuljici je 2 krune.

Prsti proti gnojenju nogu.
Ovaj prah jest izvrstno sredstvo proti znojenju nogu, upija znoj, te na taj način 

preprieči ranjavoit nogu ’ i oduzimlje im neugodni miris. Ciena jedne škatuljice K 1.
CEROT proti kurjim očima.

Ovaj je Co r ot svestrano priznat kao jedini i sjegurni liek proti 'kurjim očima. 
Samo upotrebljavanjem ovog lieka može se čovjek riešiti za kratko vrieme ove neugodne 
bolesti;

Prodaje se komad po 40 filira. -czi
Poštanske naručbe ođpremaju se odmah.

Gvi spomenuti Uekovi dobivaju se jedino u ljekarni

Majke Božje od pomoći (Alla Madonna dell’ aiuto)
ADOLFA SCHINDLERA

Ufa n&aeasil9 vzfla Merc.tl, & »talasa Crmenj.
NB. Takodjer se u ovoj ljekarni recepti (Ijecnički prepisi) točno i savjestno 

priredjuje.

SjecajteseistarshDražliesv.CirilaiMetoda!

L. Mašek i drug-Zagreb
. Putovanje u Ameriku IH. razred iz Zagreba u New-York 

for. 65 sa brzim parobrodima prevoz preko mora 7—8 damu
Izvrstna obskrba. Odprema putnika iz Zagreba svake nedelje.

■J. JMIsašelz i. dLrug
ZAGREB, Preradovidev trg 8.

Posujilnica u Voloskom
registrana zadruga na ograničeno jamčenje.

I

© Prima novac na stećkgu od svakoga, te plaća od istoga 4 'l2°Jo ka- ( I
Q mata, čisto bez ikakvog odbitka. Rentni porez na uložke plaća posujilnica sama, j )
: Vraća na Itedqju uložene ianose bez odpovjedi, pridržaje si ipak j )

u osobitih slučajevih, pravo odkaza u smislu § 8 družtvenoga statuta. । &
Zajmove (posude) daje samo zadrugarom, i to na hipoteku ili na mje- t i 

J niče i zadužnice uz garanciju.
Uredovni sati: svaki dan izim nedelje i blagdana od 9—12 sati pp. i ] 

g od 3—6 sati poslie podne; u nedeljn i blagdane od 9—12 pp.
Društvena pisama i blagajna nalazi se za sada u odvjetničkoj pisarni j 

9 Dra. Janežiča u Voloskom. (
( ) Pobliže informacije dobivaju se u pisarni Dra. K. Janežiča, Dr. 1 ( 
A Pošćića, Dra.A. Stangera i Dra. M. Trinajstića u Voloskom. j 
S Novčani promet u god. 1903 iznašao je K 2777.869 20 — Uloženo ] 
Z je bilo u posujilnici god. 1903 K 862.576*14 .

Hotel „Libiraia“
VOLO8KO.

Sastoji od 24 elegantno uredjenih soba sa električnom razsvjetom, ku- j 
palištem u kući. Slobodan izgled na more.

Restauracija-kavana I
providjena je uvjek svježim jelom i pićem. Toči se originalno pilzensko pivo, | 

domaća, hrvatska, istarska i dalmatinska vina.

—Poslužba ~~

Ravnateljstvo.

Odgovorni urednik; Petar Rubinić. Tiskara V. Tomičić i dr. — Opatija.


